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Βοήθεια 125 εκατομμυρίων ευρώ για τους παραγωγούς φρούτων και λαχανικών που επηρεάστηκαν από
το ρωσικό εμπάργκο. Τα μέτρα τίθενται σε ισχύ στις 18.08.2014

Πολωνικές ντομάτες στην βουλγαρική αγορά, τόνοι αυστριακών μήλων που δεν θα φτάσουν στους
καταναλωτές στη Ρωσία, υπερπαραγωγή πιπεριών και ορατή ένταση στους Ευρωπαίους αγρότες
είναι μόνο μερικές από τις πιθανές συνέπειες της ρωσικής απαγόρευσης εισαγωγών λαχανικών
και φρούτων. Οι Ολλανδοί αγρότες νιώθουν οδυνηρά το εξαγωγικό εμπάργκο προς τη Ρωσία, γιατί
μέχρι τώρα τα φρούτα και τα λαχανικά τους πωλούνταν μαζικά στην ρωσική αγορά. Επηρεάζονται
επίσης και οι αυστριακοί αγροτικοί παραγωγοί - εξάγουν προϊόντα αξίας 238 εκατομμυρίων ευρώ
ετησίως στη Ρωσία - κυρίως γαλακτοκομικά προϊόντα, λαχανικά, φρούτα και κρέατα. Ανάμεσα
στους ηττημένους από το εμπάργκο είναι πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες: το Βέλγιο, η
Βουλγαρία, η Πολωνία, η Γαλλία και οι χώρες της Βαλτικής. Στην αλήθεια, όμως, θα χάσουν από
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το εμπάργκο και οι φτωχότεροι ρώσοι καταναλωτές, γιατί μέχρι τώρα κάποια προϊόντα από την ΕΕ
πωλούνταν αρκετά πλεονεκτικά στη Ρωσία, ενώ τα λαχανικά από τον Καύκασο ή την Κεντρική
Ασία που θα τα αντικαταστήσουν είναι πολύ πιο ακριβά.

Το ρωσικό εμπάργκο ανάγκασε την Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει μια σειρά μέτρων για την υποστήριξη των
παραγωγών φρούτων και λαχανικών στα κράτη μέλη της Κοινότητας. Στο πλαίσιο των ρωσικών περιορισμών
στις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από την ΕΕ και μετά από μια συνάντηση-συζήτηση την περασμένη
εβδομάδα για την κατάσταση της αγοράς, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εισάγει μέτρα για την υποστήριξη
ορισμένων ευπαθών φρούτων και λαχανικών. Τα προϊόντα που θα μπορούν να επωφεληθούν από
τα μέτρα είναι τα εξής: ντομάτες, καρότα, λάχανο, πιπεριές, κουνουπίδι, αγγούρια, αγγουράκια,
μανιτάρια, μήλα, αχλάδια, κόκκινα φρούτα, επιδόρπια σταφύλια και ακτινίδια. Οι αγορές για αυτά
τα προϊόντα βρίσκονται σε ενεργητική περίοδο, οι αγρότες δεν έχουν τη δυνατότητα για
παρατεταμένη αποθήκευση, ούτε για γρήγορη πραγματοποίηση σε εναλλακτικές αγορές,
επισημαίνει περαιτέρω η ΕΕ.

"Τα έκτακτα μέτρα τίθενται σε ισχύ αμέσως, από σήμερα", σχολίασε ο Ντατσιάν Τσιόλος,
Ευρωπαίος Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης. Ο προϋπολογισμός, που θα ανέλθει
στα 125 εκατομμύρια ευρώ, στοχεύει να υποστηρίξει πλήρως τις πληγείσες αγροτικές περιοχές και
τους αντίστοιχους παραγωγούς. Η χρήση των μέτρων είναι εγγυημένη μέχρι το τέλος Νοεμβρίου,
όταν λήγει η θητεία της τρέχουσας Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Πώς θα λειτουργήσουν τα μέτρα
Στους Ευρωπαίους αγρότες δίνεται η δυνατότητα να καταστρέψουν το πέντε τοις εκατό της
συγκομιδής τους μετά την υποβολή σχετικής αίτησης. Σε αντάλλαγμα, θα λάβουν αποζημίωση για
ζημίες από τον ευρωπαϊκό αγροτικό προϋπολογισμό ύψους 50 τοις εκατό του δυνητικού
εισοδήματός τους. Αν, όμως, δεν καταστρέψουν τη συγκομιδή τους αλλά την παραδώσουν σε
ανθρώπους σε ανάγκη - σχολεία ή φιλανθρωπικούς οργανισμούς - θα λάβουν 100 τοις εκατό
αποζημίωση για τις ζημίες. Δεν είναι ακόμα ξεκάθαρο σε ποιο βαθμό κάθε χώρα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση θα μπορεί να επωφεληθεί από τη γεωργική βοήθεια. Μια τελική απάντηση θα δοθεί μετά
την έκτακτη συνάντηση των υπουργών γεωργίας στις 5 Σεπτεμβρίου, όπου θα καθοριστούν τα
ποσά σε αυτόν τον τομέα. Αυτήν τη στιγμή, εξετάζονται τα αιτήματα των αγροτών από διάφορες
χώρες, ώστε οι ζημιές να αξιολογηθούν όσο το δυνατόν πληρέστερα και, ανάλογα, να ληφθούν οι
βέλτιστες οικονομικές αποφάσεις. Μερικά κράτη μέλη της ΕΕ έχουν ήδη ξεκινήσει μια καμπάνια για
αυξημένη κατανάλωση τοπικών αγροτικών προϊόντων για να μειώσουν την εξάρτησή τους από τις
εξαγωγές.

Το κόστος των εξαγωγών
Για το περασμένο έτος 2013, η συνολική αξία των εξαγωγών αγαθών στη Ρωσία ήταν 12
δισεκατομμύρια ευρώ. Ο ευρωπαϊκός αγροτικός προϋπολογισμός δεν θα αντέξει αν αυτό το ποσό
πρέπει να αποζημιωθεί πλήρως από ευρωπαϊκά κεφάλαια, γιατί από αυτόν τον προϋπολογισμό
πρέπει να καταβληθούν επιδόματα σε αγρότες που δεν θα καλλιεργήσουν καθόλου ορισμένες
ποικιλίες φρούτων και λαχανικών, ή θα παράγουν λιγότερο χοιρινό και γάλα.


